

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:
BRAȘOVÛ, piața mare Nr. 22.

„GAZETA” IEȘE ÎN FIECARE ZI.

ANULÛ XLVIII.

SË PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

O seriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Scrierilor nefrancate nu se primesc. — Manuscripte nu se retrămît.

Pe unu an 12 fior., pe șese luni 6 fior., pe trei luni 3 fior.

România și strălucitate:

Pe an 40 fr., pe șese luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

Nr. 162.

Luni, Marti 23 Iuliu, (4 Augustu).

1885.

Brașov, 22 Iuliu (3 Augustu) 1885.

Cei ce urmăresc cu atenție politica economică a cancelarului german, au prevădit, că „războiul vamal”, ce l'a început el cu Austro-Ungaria și cu celelalte state pe baza principiilor protecționiste, n'a avut alt scop, decât a pregăti tărâmul mării uniunii vamale care de multu îi âmbă prin cap. Scopul acestei uniuni este vădit: Germania vrea să și asigure preponderanța în Europa centrală și pe terenul economic.

La acest capăt însă Germania nu pôte ajunge, decât numai cu ajutorul Austro-Ungariei. Imperiul habsburgic servește ađi politicii cancelarului german ca rađim și în direcțiunea economică. Austro-Ungaria pare a fi de sorțe destinată să contribuie cu tôte puterile sale la întărirea egemoniei germane.

Și lucru curios, Maghiarii, cari mai înainte au luptat mereu în contra Germanismului, cari înainte cu vre o treideci de ani, când Austria voia să între în uniunea vamală germană, au protestat prin emigranții lor contra acestei voințe, sunt astăzi pionierii principelui Bismarck în campania ce elu a întreprins' o pentru realizarea uniunii vamale cu monarchia noastră. Maghiarii au sprijinitu, precum scim, în primul rând năsuințele de alianță politică a lui Bismarck. De ce se nu sprijinescă și planurile lui de alianță economică cu Austro-Ungaria?

Ciudată coincidență! Marele protecționist Bismarck vestesce deodată prin foile germane intențiunea sa de-a încheia o uniune vamală cu Austro-Ungaria. Ungurii, precum se vede din foile lor, sunt gata de-a urma învătărei cancelarului și tocmai Austria cu Nemții săi este aceea, care se feresce și se opune mai mult uniunii vamale cu Germania.

Causa este ușor de înțelesu. Industria austriacă se teme de concurența industriei germane și cu totu dreptul, pentru că fabricatele germane, mai ales cele din Saxonia și Alsația, au ajunsu a concura chiar și cu fabricatele franceze și englese. Ungaria de altă parte, neavându industria de lómne ajută și fiindu avisată la produsele agriculturii sale speréză, că aceste voru avé o trecere mai mare în Germania, care are lipsă de asemeni produse, ér câtu pentru articuli industriali totu una îi pôte fi ori de vinu din Viena s'eu Praga ori din Berlin și Dresda, mai alesu că în casul unei uniunii vamale Germanii voru săi îngrijii, ca industria lor se fă câtu mai multu protegiată pin vâmi scăđute.

Se asigură, că în curendu se voru întelui Bismarck cu Kalnoky la Gastein ori Salzburg spre a se sfătui asupra uniunii vamale. Se nasce acum întrebarea: Cum se fă această uniune?

Să înfățișeză ea ca o fusiune a celor două teritorii vamale, alu Germaniei și Austro-Ungariei, pe baza liberului schimb? În acestu casu aru trebuí să se împartă veniturile între statele uniunii după o sistemă ócare și acesta ar pretinde și stabilirea unei unități monetare. Dar o asemenea uniune este învederat, că invólva renunțarea la o parte însemnată din drepturile suveranității feluritelor state și d-lu Bismarck și-ar vedé vistul cu ochii. De aceea această combinația are puține șanse.

Să fă uniunea reprezentată numai prin aceea, că teritoriul comunu vamalu va fi îngreditu prin vâmi diferențiale față cu statele ce nu facu parte din uniune, cu scopu de-a se aopera contra productelor industriei franceze, belgiene, englese și contra produselor agriculturii rusesce, americane, și indiene în favorul industriei și agriculturii statelor din uniune? În casul acesta tarifurile vamale dintre statele aliate aru pute să rămână așa cum sunt și numai față cu statele din afară ar fi să se creeze o procedură comună. Alianța s'ar mărgini pe unu teremu mai răsținut financiaru și economicu.

S'a mai vorbitu și de-o uniune vamală a Europei centrale, în care să între și Franța, Belgia, Olanda și Elveția, dér decă este așa de greu de-a aduce în consonanță interesele economice ale Germaniei și Austriei, cu câtu nu va fi mai greu a face acestu când e vorba de mai multe state cu interese tare diferite?

Infintiarea desu pomenitei uniunii vamale va întâmpina prin urmare mari dificultăți. Ceea ce susțin unele foi maghiare despre marea favoru ce l'ar avea o asemenea uniune pentru monarchia noastră este problematicu. A đice că industria germană, care are lipsă de piețele austro-ungare, nu-i așa de mare, ca să pôta omori industria austriacă, este forțe cutezat.

Suntemu curiosi ce mersu voru lua negocierile în cestiunea vamală și ceea ce ne intereséză în specialu este atitudinea României față cu această cestiune. Lua-va România parte la uniune ori nu? În ambele casuri la ce urmări ne putem aștepta pentru comerciul și industria noastră de dincóce?

Memorandul

consistoriului bisericii evanghelice c. a. a Ardealului datu în 27 Aprilie 1885 Nr. 295/1885 către Excelența Sa d. Augustu Trefort, ministru r. de culte și instrucțiune, referitoru la instrucțiunea limbii maghiare în școlile populare nemaghiare ale bisericii.

Excelența Vóstră! Prin înaltul rescriptu din 30 Ianuariu 1885 Nr. 48,738—1884, apoi celu dela 31 Martie 1885 Nr. 10,610, Excelența Vóstră ne-ai provocat, să luăm măsuri, ca limba maghiară să se învețe în școlile populare germane ale bisericii noastre în acelu număr de césuri, ce se află în „Planul de învățamentu pentru școlile populare cu limba de instrucțiune nemaghiară”, publicat cu rescriptul dela 29 Iunie 1879 Nr. 17,284, și nu după aceea organizare a instrucțiunii limbii maghiare, ce Vi s'a așternut de aici în 8 Decemvre 1882, Nr. 2084—1882 și care — din causă că Excelența Vóstră nu ai făcutu nici o obiecțiune împotriva ei — s'a și publicat și introdus dară în Martie 1883, stă de atunci în valóre în numitele școli și-a și datu bune rezultate.

Să îngădue Excelența Vóstră subscrierului și plinu de stimă consistoriu, să arate — făcându-și datoria oficiului său — îngrijirile legitime pedagogice și culturale, ce le deșteptă schimbarea dorită de mai susu pomenitele rescripte pe numitul terenu alu instrucțiunii noastre — cu aceea ferbinte rugare, ca Excelența Vóstră să le supună p'etrundători, dreptei și binevoitori personale atențiuni.

Acestu oficiu bisericescu și școlar u pornesce din convingerea, că planul cuprinsu în înaltul rescriptu dela 31 Martie, Nr. 10,610 — după care în statul ungaru ar avé valóre „absolută” norma, că durata cursului școlii în școlile populare să cuprindă numai șese ani, după care să urmeze o instrucțiune de repetiția de trei ani (érna cu 5, v'era cu 2 óre pe săptăménă) — se sprijinesce pe

o eróre, care numai din înțeprea lucrului s'a putut trece cu vederea. Căci după cum apriatu se vede din articolul de lege 38:1868, această organizare are, nu-i vorbă, valóre pentru școlile populare elementare comunale — veđi alu 5-lea capitolu alu articolului de lege și pentru școlile populare ale statului veđi alu 6-lea capitolu — dar școlile confesionale nu sunt legate, după cum evidentu dovedesce alu 3 lea capitolu alu numitului articolu de lege și anume § 11, de acelu sistem de învățamentu și nici o decisiune a acelei legi nici pe departe nu înțește să restringă confesiunilor religioase, de a-și crea și susține școli publice populare cu unu cursu de școlii de instrucțiune de nouă ani s'eu cu nouă ani deplinu de școlu. Dar nici că se pôte cugeta, ca unu ministru de instrucțiune să impedece în vre-unu modu o instituțiune acat de potrivită pentru cultură, când o află în mijlocul unei biserici autonome, acolo mai cu sémă, unde esistă — ca în biserica noastră — de generațiuni și anume fără să se facă împotriva-i nici o obiecțiune nici de vre-unu guvern anterioru, nici de ministru ungurescu.

Și deaceea suntemu convinși, că Excelența Vóstră nu scoțiți această afacere dreptu vre-o cestiune de arbitriu, ci o cestiune de lege, de pedagogia rațională, de datoriă instructivă și culturală a școlii și această convingere vă și decide a veni *ab instantia male informata ad instantiam melius informandam*, pentru a abate o desorganizare a școlilor noastre populare, ale cărei urmări numai nimicitoare aru fi pentru întreaga noastră morală și care nici statului nu i-aru servi déră spre fericire.

I.

Articolul de lege 18 din anul 1879 hotărește în § 4: „Limba maghiară este primită între studiile obligate de învățamentu la tôte școlile populare publice existente... Instrucțiunea obligată a limbii maghiare în școlile populare comunale va fi regulată de ministru de culte și instrucțiune prin o ordinațiune specială. — Tôte autoritățile școlare confesionale și de altfelu sunt îndatorite să aibă în vedere (în textul originalu: szem elött tartani) la fixarea planului de învățamentu în școlile populare aceea ordinațiune cu privire la numărul órelor.

Pe terenul acestei hotăriri a legii Excelența Vóstră ai publicat cu rescriptul din 29 Iunie 1879, Nr. 17,284 planul de învățamentu pentru școlile populare cu limba de instrucțiune nemaghiară, pe care referitoru la numărul órelor de instrucțiune de limba maghiară aveau să-l observe și autoritățile școlare ale școlilor populare germane ale acestei biserici la fixarea planului de învățamentu.

Considerându principiul aședat ca nealterabilu în dreptul de stat alu Ungariei, că administrarea să se conducă numai în sensul legilor — „*Executiva potestas non nisi in sensu legum... exercabitur*”: Artic. XII alu dietei unguresce din 1791: „*Executiva potestate... in sensu legum exercenda*”: Artic. VIII alu dietei provinciale ardelenene din 1791 — nu-i de negat, că tôte acele autorități școlare, care sunt avitate la acelu plan de învățamentu din 29 Iunie 1879 în ce privesce numărul órelor de instrucțiune limbii maghiare în școlile populare nemaghiare, datore și îndreptățite sunt asemenea a cumpeni respectivele hotăriri în „spiritul legilor”. Căci în vreme ce § 4 alu articolului de lege din 1879 hotări, că instrucțiunea obligată a limbii maghiare va fi regulată prin ministru de culte și instrucțiune prin o deosebită ordinațiune, nu a deschisu nicidecum și porți și ușu arbitriului, nici nu a declarat de admisibilu bunul placu, ci ca dela sine înțelesu presupune, că aceea regulare se va face „*non nisi in sensu legum*”.

Acestu „spiritu alu legilor”, care trebuie așadar să fie singuru datatoru de măsură și la regularea pe calea ordonanțelor a instrucțiunii limbii maghiare în școlile populare nemaghiare, nu e greu a-l constata. Pentru școlile confesionale legile noastre religioase și autonomia garantată prin ele bisericilor recunoscute nu se pot trece cu vederea, ca și legea „despre egala îndreptățire a naționalităților” (Art. de lege XLIV:1868) după cum chiar și Excelența Vóstră în camera magnaților în ședința dela 13 Maiu 1879, ai declarat la desbaterea despre instrucțiunea obligată a limbii maghiare în școlile populare, (Art. XVIII:1879) că acestu proiectu de lege „nu vatămă drepturile și interesele nici ale naționalităților”

